

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Белорусский государственный экономический университет**

**Пинский филиал**

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ  
ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНА  
БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ**

**Доклады  
Международной  
научно-практической конференции**

**Пинск, 7-8 февраля 2002 г.**

**Минск 2002**

УДК 338.43  
ББК 65.32  
С 69

Рецензенты: *Чеканов В.С.*, кандидат экономических наук, доцент БГЭУ; *Панкрутская Л.И.*, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент БГЭУ

Рекомендовано к изданию кафедрами экономика и управление предприятиями агропромышленного комплекса регионального управления БГЭУ

С 69 Социально-экономические проблемы развития региона Белорусского Полесья: Докл. Междунар. науч.-практ. конф. Пинск, 7-8 февраля 2002 г. – Мн.: БГЭУ, 2002.- 640 с.

УДК 338.43  
ББК 65.32

© Белорусский государственный  
экономический университет, 2002

## РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В СВЕТЕ ПРОГРЕССА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ.

С. А. Федечко

*Белорусский государственный экономический университет  
Пинский филиал*

Система образования традиционно занимается поставкой информации через капиталоемкие каналы (человеческий и физический капитал). Он настолько велик, что коренная трансформация сектора, который сохраняется практически неизменным с момента основания университетов в средние века, кажется неизбежной. Большая стоимость высшего образования неизменно будет сдерживать реальные запросы общества на высококвалифицированные кадры. Необходима перестройка системы образования в сторону уменьшения издержек, связанных с высокой капитализацией: эксплуатации зданий, аудиторий, использования услуг профессорско-преподавательского состава в качестве «магнитофонов», воспроизводящих информацию из других источников.

Остановимся на ситуации в высшем образовании. В этой сфере целый ряд высокоэффективных образовательных учреждений имеют сходную по структуре модель поставки продукта, который они распространяют по всему миру. Уже само слово *продукт* дает предупредительный сигнал. Думается, на факультетах найдется немало администраторов, профессоров и преподавателей, которые не станут возражать против приложения к их занятию таких понятий, как рынки, клиенты, спрос, предложение, производительность, затраты, ценообразование, не говоря уж о прибыли. Игнорировать эти реалии уже нельзя, да и непродуктивно как сегодня, так и в грядущей эпохе. Сфера образования просто не может не изменить-

ся. Вдобавок заимствованные из бизнеса понятия станут более релевантными, как только коммерческие предприятия начнут поставлять продукт — высшее образование — через Интернет и использовать связанные с ним технологии и вступят в конкурентную борьбу с традиционными некоммерческими учреждениями высшего образования. Примеры такого включения коммерческих структур в образовательную деятельность уже известны. Это и фирмы, предоставляющие некие разовые курсы, и солидные университеты, предоставляющие подобные услуги, формирующие коммерческие подразделения.

Напротив, изменения в образовательном процессе как реальные, так и потенциальные менее очевидны. Профессора продолжают читать лекции и устраивать дискуссии. Для студентов продолжают создавать условия, стимулирующие развитие способности мыслить критически. Образование продолжают «поставлять», общаясь лицом к лицу на семинарах, в стандартных аудиториях и лекционных залах. Мир, где через Интернет поставляются существенные сегменты образования, в том числе и те, которые симулируют деятельность студента в традиционной системе образования (имеются в виду суррогатные курсовые, дипломные и т.д.), практически невыносим для подавляющей части профессорско-преподавательского состава. Причины вполне объяснимы: в надвигающейся новой эпохе технологии могут привести к отказу как от профессоров и преподавателей как от ненужных посредников, так и от традиционных форм контроля самостоятельной работы (последнее назрело более всего).

Богатство образовательного процесса, основанного на личном контакте, неизмеримо в сопоставлении с тем, что дает обучение с помощью Интернет-технологий, и не нуждается в доказательствах — оно и так очевидно. Однако увы оно гораздо дороже. Мир меняется, и тот, кто остается на месте, сильно рискует.

Противодействовать этой тенденции можно только исходя из соображений, носящих философско-методологический характер. На наш взгляд образование как общественный институт заслуживает не меньше внимания чем наука или религия. Для двух последних характерны взаимоисключающие черты, такие как вера для религии и критичность для науки. Образование возникло и существует как общественный институт, соединяющий в себе научность в познании мира и религиозность в распространении этих знаний.

Развитие сферы высшего образования неизбежно пойдет по пути использования информационных технологий, такая мысль возникает сразу, стоит лишь представить то давление и напряжение, которые ощущаются в настоящее время в этой сфере. Большинство прогнозов исходит из того, что даже при существующем уровне цен (уровнях обучения) спрос на высшее образование со стороны студентов будет превышать предложение на протяжении еще нескольких десятилетий. Подобная ситуация объясняется тем, что аудитории и учебные корпуса невозможно строить с такой же скоростью, с какой растет потребность в образовании в развитых и развивающихся странах. Если же в результате применения новых технологий стоимость образования снизится при одновременном росте возможностей его получения, спрос вырастет еще больше, но, тем не менее, высококачественное образование смогут получить все, кто стремится к нему.

В настоящее время более 65 % рабочих мест требуют квалификации по сравнению с 20 % в 1950 г.[2, стр. 183] Несмотря на это, в мире только один человек из ста имеет высшее образование. Те же, кто имеет такое образование, ощущают, что срок действия полученной когда-то квалификации непрерывно сокращается. Для продолжения карьеры становится необходимым непрерывное пожизненное образование. Это является основ-

ным следствием двух явлений:

1. Нарастающая скорость изменений в структуре научных знаний, их количестве и степени проникновения новинок в обыденную жизнь;

2. Связанное с вышесказанным хроническое отставание образования от актуальных потребностей.

Образование учит для прошлого, в соответствии с запросами настоящего. При этом обычно представляется картина некой системы знаний, но не менее важными являются навыки поведения в сообществах ближайшего будущего. Учитывая темпы прогресса информационных технологий, именно они будут определять не только структуру образования, но и навыки поведения. [1.стр. 335] Таким образом, просто невозможно иметь столько традиционных образовательных учреждений, сколько необходимо для удовлетворения растущего со скоростью взрыва спроса. Нравится это или нет, именно обучение с помощью новых технологий является стратегическим ответом на возрастающий спрос.

Это лишь вопрос времени, когда качество предоставляемого через интернет-каналы обучения будет улучшено технологиями следующих поколений. Все больше и больше элементов курса обучения будет поставляться с помощью высоких технологий. Экономический эффект обусловленный расширением масштаба, и привлекательность подобной модели очевидны. Способность организации поставлять образовательный контент высшего качества в предельно интересной и информативной оболочке, стоимость которого меньше стоимости существующего обучения, не может остаться незамеченной. Тот, кто успешно освоит курс, предоставленный в такой форме, и продемонстрирует свою компетентность, заслужит доверие и в конце получит соответствующую ученую степень от широко известной организации, которая предлагает подобные курсы обучения.

В этом новом мире учащихся есть и другие рынки. Рост значения дистанционного образования, обучения управленческого персонала и потребностей людей всех возрастов в получении знаний и квалификации в учреждениях высшего образования предполагает еще более высокий спрос на профессиональную подготовку, различного рода курсы и подготовку к получению ученой степени. Совершенно очевидно, что те, кто первыми сориентируются на эти запросы, получат дополнительный выигрыш.

Система традиционных университетов подвергается масштабной децентрализации: десятки тысяч профессоров и преподавателей в тысячах образовательных учреждений формируют образовательные программы для групп, в состав которых входят от 5 до 200 студентов. Наполнение образования, его качество и представление варьируют в невероятно широких пределах, аналогичным образом варьируют и результаты обучения. Хотя определенная согласованность и обеспечивается стандартными учебниками, требованиями к вступительным экзаменам, экзаменам на получение ученой степени и сертификации, традиционным обменом и другими средствами, подход к обучению остается фрагментарным, да и не может быть иным. Экономическая модель, лежащая в основе этой структуры, сложна, отягощена очень крупными физическими компонентами, которые обеспечивают ее функционирование на фоне спроса, значительно превышающего предложение.

Доступная по электронным каналам аудитория соискателей высшего образования значительно шире существующей. Экономическая модель высшего образования в будущем почти наверняка приведет к объединению образовательных учреждений. Она инициирует систематическую декапитализацию университетов и крупных физических компонентов, необхо-

димось в которых существенно уменьшится. Некоторые университеты превратятся в организаторов и менеджеров образовательных рынков. Они будут оценивать предлагаемый контент и качество его доставки; организовывать процесс последовательной поставки учебных материалов студентам; осуществлять контроль за тестированием уровня компетентности; устанавливать требования к уровню знаний, необходимых для получения ученой степени, и, наконец, присваивать ученые степени.

Если взглянуть на проблему с точки зрения качества программы обучения, то многие студенты могут прийти к выводу, что высококачественное представление информации и тщательно спланированная по времени поставка является более привлекательной и предлагает более быстрый путь к освоению материала. Эти достоинства в сочетании с более низкой стоимостью обучения сторицей компенсируют отсутствие многих традиционных черт высшего образования — непосредственного контакта с профессорско-преподавательским составом и сокурсниками, вращения в обществе, общения, спорта. Вряд ли будет удивительным, если окажется, что и эти недостающие ценности можно также получить, но уже через другие каналы и в других местах.

Было бы абсурдным ожидать, что университеты полностью откажутся от своих физических активов по мере развития обучения на базе новых информационных технологий. Тем не менее новая экономическая модель сможет предложить высокопривлекательную коммерческую альтернативу некоммерческим учреждениям. Экономические стимулы могут также привлечь ведущих представителей профессорско-преподавательского состава, которые сочтут возможным превратить свои аудитории, рассчитанные на сотни человек, в электронные аудитории миллионов.



Информационные технологии вне всякого сомнения не только могут, но и реально сделают свой гигантский вклад в сферу высшего образования. Хотя этот процесс и связан с радикальными изменениями, его цель вполне традиционна: увеличение стоимости человеческого и интеллектуального капитала в мире. Нельзя отрицать, что эта тенденция, однажды проявившись, приведет к изменению сферы высшего образования:

1. система постоянных штатных должностей, по всей видимости, будет разрушена: отказ от промежуточных звеньев предоставит студентам возможность доступа к лучшему контенту, разработанному лучшими представителями профессорско-преподавательского состава для электронных аудиторий с десятками тысяч. Экономическая основа академической карьеры изменится кардинально;

2. многие университеты могут столкнуться со стремительным сокращением числа желающих поступить к ним — до такого уровня, что они окажутся экономически нежизнеспособными;

3. многолетние традиции и крупные физические сооружения могут превратиться в помехи на пути перехода к новым формам предоставления образования, хотя время от времени они будут давать преимущества при проведении консультаций для профессорско-преподавательского состава и студентов, выполнения исследовательских работ, проведения тестирования, выходящего за рамки онлайн-возможностей;

4. эксклюзивность и элитный статус некоторых образовательных учреждений потеряют свою ценность. Свободное поступление в сочетании с жестким тестированием уровня компетентности станут правилом практически для всех учебных заведений с электронной формой обучения;

5. может наблюдаться миграция стоимости. Она будет оп-

ределяться «свободными игроками» профессорско-преподавательского состава высшего уровня.[2, стр. 186]

Все перечисленные тенденции уже существуют.

Ожидаемые социальные и экономические результаты должны быть действительно поразительными. Высшее образование будет все более и более доступным по более привлекательным ценам. Возможность развития человеческого потенциала в таких масштабах ведет к резкому росту экономической активности. Даже самый скромный прогноз развития событий приводит к выводу о максимальном распространении информационных технологий дистанционного обучения в системе высшего образования.

### Литература.

1. Тоффлер А. Футурошок. Спб.: Лань, 1997.—464 с.
2. Грейди Минс, Дэвид Шнайдер. Метакapитализм и революция в электронном бизнесе: какими будут компании и рынки в XXI веке/ Пер. с англ. —М.: Альпина Паблишер, 2001.—280 с.

## СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

<i>Долголев В. Б., Заруба И. Ф.</i> Брестчина: итоги социально-экономического развития и стратегия роста.....	3
<i>Тарасевич Г. Ф.</i> Сельское хозяйство республики Беларусь: производство, экономика, перспективы.....	15
<i>Лециловский П. В., Бохонко В. И.</i> Возможные варианты реформирования АПК.....	29
<i>Борисевич В. И.</i> Социально-экономическое развитие Республики Беларусь и проблема регулирования доходов населения.....	46
<i>Бохонко В. И.,</i> Социально-экономическое развитие города Пинска.....	60
<b>Секция 1. Проблемы использования мелиорированных земель и обеспечение экологической устойчивости зоны Белорусского Полесья.....</b>	<b>66</b>
<i>Бохонко В. И.</i> Количественная оценка ущерба природной среды при мелиорации.....	66
<i>Лихацевич А. П., Левин Г. Ю.</i> Организационно-методические решения информационной поддержки эксплуатации мелиоративных систем.....	79
<i>Мееровский А. С.</i> Проблемы луговодства в Полесье.....	84
<i>Лютко Г. И.</i> Применение методов виброметрии для диагностики, мониторинга и прогноза технического состояния насосно-силового оборудования мелиоративных насосных станций.....	88
<i>Коноплев Е. А.</i> Мелиорация и ее социально-экономические последствия в Полесье.....	93
<i>Русецкий А. П.</i> О факторах влияния на обоснование перспективы использования мелиоративных систем в АПК.....	97
<i>Ливенский В. М., Андриевич И. В.</i> Решение реабилита-	

ционных задач в районных программах совершенствования АПК.....	103
<i>Судас А. С., Ливенский В. М.</i> Оценка эффективности противорадиационных мероприятий в растениеводстве.....	108
<i>А. С. Судас, И. А. Лозюк.</i> Выращивание хмеля на загрязненных радионуклидами землях как перспективное направление переспециализации сельскохозяйственного производства.....	113
<i>Судас А. С., Григорьев Г. К., Сечков Л. М.</i> Оценка изменения радиационной обстановки в районах Брестской области по данным загрязнения молока Cs-137 и Sr-90.....	116
<i>Филипенко В. С.</i> Определение технико-экономических показателей при реконструкции мелиоративных систем.....	121
<i>Филипенко В. С.</i> Определение технико-экономических показателей при новом строительстве мелиоративных систем.....	127
<i>Галковский В. Ф., Галковский С. В.</i> Техничко-экономические показатели наливных водохранилищ осушительно-увлажнительных систем зоны Полесья.....	133
<i>Нестеренко Е. К.</i> Экологические проблемы мелиоративных систем.....	137
<i>Веренич А. Ф., Бобровский Н. А.</i> Влияние условий возделывания на продуктивность травостоев долгосрочного использования.....	141
<i>Веренич А. Ф., Бобровский Н. А.</i> Влияние режимов емкости и уровней минерального питания на ботанический состав пойменного лугового агроценоза долгосрочного использования.....	151
<i>Бачила С. С.</i> Деградация осушенных почв и снижение	

потенциального плодородия.....	161
<i>Зайко С. М., Вашкевич Л. Ф.</i> Основные положения по экологически безопасному использованию осушенных почв.....	166
<i>Карпиченко А. А.</i> Изучение геохимической дифференциации тяжелых металлов для целей сельского хозяйства.....	171
<i>Веренич А. Ф., Бобровский Н. А., Тыновец С. В.</i> Пути рационального использования земельного фонда в новых условиях хозяйствования.....	175
<i>Галковский В. Ф., Пекун А. С., Галковский С. В., Ольшевская Т. В.</i> Интенсивность спада фильтрации воды из водохранилища «Жидче» и экономические показатели результатов эксплуатации.....	179
<i>Бобровский Н. А., Жинжин Е. А.</i> Влияние приемов окультуривания гидроморфных почв песчаных выклиниваний на их агрохимические свойства и продуктивность.....	186
<i>Филипенко В. С., Судас А. С., Ливенский В. М., Рошка Т. Б.</i> Обоснование очередности реабилитационных мероприятий в репрезентативных хозяйствах.....	193
<i>Митрахович А. И., Климков В. Т., Майорчик А. П.</i> Выбор вариантов мелиоративных систем при реконструкции.....	202
<i>Митрахович А. И., Майорчик А. П., Немиро В. А.</i> Техно-экономическое обоснование схем водоснабжения пастбищ в регионе Полесья.....	205
<i>Тыновец С. В.</i> Сохранение пойменной почвы как составной части биосферы при воздействии осушительных мелиораций.....	208
<i>Филипенко В. С., Филипенко Е. В.</i> Теория регулирования	

экологического равновесия.....	211
<i>Шкабаро Л. С.</i> Некоторые вопросы поддержания работоспособности гидромелиоративных систем и использования осушаемых земель в Полесском регионе республики.....	224
<i>Бобровничая М. А., Лихацевич А. П.</i> Планирование режимов работы водохранилищ мелиоративных систем в засушливые вегетационные периоды.....	229
<b>Секция 2. Повышение эффективности функционирования АПК.....</b>	<b>232</b>
<i>Бохонко В. И.</i> Экономико-математическая модель потребности финансирования сельскохозяйственной деятельности в регионах с мелиорированными землями...	232
<i>Ильина З. М.</i> Продовольственная проблема и пути ее решения в РБ.....	245
<i>Кивейша Е. И.</i> К проблеме землевладения и землепользования.....	257
<i>Байгот Л. Н.</i> Формирование импортных таможенных пошлин Беларуси на продукцию сельскохозяйственного происхождения.....	264
<i>Байгот М. С.</i> Внешняя торговля Беларуси сельскохозяйственным сырьем и продовольствием.....	268
<i>Мацукевич В. В.</i> Эффективность землепользования: проблемы урожайности и экологии.....	272
<i>Бондарчук В. Ф., Мацукевич В. В.</i> Оптимизация землепользования и развитие земельных отношений.....	278
<i>Станислав Гжеслак</i> Konkurencyjność gospodarki.....	287
<i>Станислав Гжеслак</i> Polityka rozwoju wobec wsi i rolnictwa jako element makroekonomicznej polityki państwa.....	294
<i>Батова Н. Н.</i> Конкурентоспособность продовольственной продукции – важнейшее условие сохранения продовольственной независимости государства.....	299

<i>Валько А. Н.</i> Актуальность создания вертикально-интегрированных производственных структур в лесопромышленном комплексе.....	304
<i>Ганжюков А. Н.</i> Специфика и основные проблемы формирования рынка молочной продукции Республики Беларусь.....	307
<i>Стагнислав Гжелак</i> Принципы формирования аграрной политики Европы.....	313
<i>Гец А. А.</i> Измерение и оценка конкурентоспособности отечественного свиноводства.....	318
<i>Горбатовский А. В.</i> Экономические аспекты интенсификации кормовой базы в условиях сокращения производственного потенциала.....	324
<i>Ежи : Левчук</i> Оценка направлений в изменениях сельских районов Польши.....	328
<i>Дурович В. А.</i> Внешнеэкономическая деятельность АПК Республики Беларусь: состояние, перспективы.....	335
<i>Ёнчик Л. Т.</i> Формирование рынка мяса в РБ.....	337
<i>Казанкевич А. В.</i> Повышение конкурентоспособности отечественной продукции – важнейшее условие замещения импорта продовольствия.....	342
<i>Кашаганская И. П.</i> Особенности современного состояния рынка картофеля в РБ.....	347
<i>Кашаганская И. П.</i> Организация рыночных инфраструктур в картофелепродуктовом подкомплексе.....	351
<i>Корогина А. Н.</i> Система сбыта молочной продукции: состояние и направления совершенствования.....	354
<i>Лецишловская М. П.</i> Развитие фермерства в системе производственных отношений АПК.....	361
<i>Назарчук Л. М.</i> Прогноз сельскохозяйственного рынка труда в РБ на ближайшую и отдаленную перспективу.....	368
<i>Невдаха С. В.</i> Современное состояние и перспективы	

развития овощеводства в условиях Белорусского Полесья.....	372
<i>Луция Пишмерска</i> Обусловленности и возможности приспособления сельскохозяйственных субъектов огороднической отрасли к требованиям окружающей среды.....	377
<i>Расторгуев П. В.</i> Нормативное обеспечение качества продукции АПК на основе методов стандартизации и сертификации.....	384
<i>Рослик Н. А.</i> Современные тенденции в совершенствовании форм организации сельскохозяйственного производства.....	390
<i>Слука М. З.</i> Особенности и противоречия развития сельской социальной инфраструктуры.....	394
<i>Соусь В. И.</i> АПК: программы стабилизации экономики и реальность.....	397
<i>Щур В. С., Ивчик В. В.</i> Миграционные ориентации сельчан в загрязненных районах Могилевщины.....	400
<i>Долинина Т. Н.</i> Заработная плата в сельском хозяйстве: состояние и тенденции.....	404
<i>Злотников А. Г., Злотникова Л. М.</i> Социальные аспекты реформирования АПК Гомельской области.....	409
<i>Крюкова Л. И., Веренич А. Ф.</i> Качество посевного материала как фактор повышения эффективности сельскохозяйственного производства.....	418
<i>Высокоморный В. И., Герасимович Л. Ю., Назаренко Л. Е., Ананич И. Г.</i> Некоторые вопросы развития личных подсобных хозяйств (на основе социологических опросов сельского населения Гродненской области).....	423
<b>Секция 3. Реструктуризация экономики промышленного производства в условиях рыночных отношений.....</b>	<b>428</b>



<i>Базылев Н. И., Базылева М. Н.</i> Социальное партнерство: проблемы теории и практики.....	428
<i>Барановский С. И.</i> Проблема создания корпоративных структур в промышленности.....	433
<i>Воробьев Л.</i> Торгово-экономическое сотрудничество между Белоруссией и Польшей.....	436
<i>Глинковски Ч.</i> Обусловленности роста иностранных инвестиций в реструктуризации предприятий в Польше и в других странах центрально-восточной Европы.....	440
<i>Микулич А. В.</i> Зарубежный опыт мотивации труда.....	454
<i>Гоцкий Г. Г.</i> Прикладная проблематика построения и решения многокритериальных задач.....	463
<i>Базылева М. Н.</i> Национальные особенности трудовых отношений.....	472
<i>Бокша Н. В.</i> Пути снижения издержек производства.....	477
<i>Лецишовский П. В., Хаткевич Г., Максимчук А.</i> Собственность и эффективность предприятий.....	481
<i>Андриевич А. М.</i> Причины наркомании и пути их устранения.....	492
<i>Грабцевич Н. В.</i> Управление персоналом и эффективность производства.....	498
<i>Григорьев С. В.</i> Гражданский иск в уголовном процессе.....	502
<i>Т. Г. Кейта-Станкевич</i> Проблемы защиты прав потребителей в области рекламной деятельности.....	508
<i>Киеня Е. А.</i> Государство в системе социального партнерства.....	513
<i>Бохонко Р. В.</i> Правовое сотрудничество между странами СНГ.....	516
<i>Плавсюк Е. В.</i> Страхование жизни и пути его развития в	

Республике Беларусь.....	524
<i>Судник В. В.</i> Формирование интеграционно-производственных структур.....	529
<i>Базылев Н. И., Шевченко О. С.</i> К вопросу о сущности интеллектуальной собственности.....	532
<i>Вечорко Г. Ф.</i> Взаимодействие объективных и субъективных факторов при выборе профессии.....	536
<i>Андриевич А. М.</i> Недостатки при заключении и исполнении договоров аренды.....	542
<i>Володько Л. П.</i> Региональная автоматизированная банковская система обслуживания частных лиц.....	546
<i>Шульга М. Л.</i> Насилие в семье как фактор асоциального поведения.....	551
<i>Евстафьев В. А.</i> К вопросу о формировании информационной среды в работе со студенческой молодежью...	556
<i>Володько О. В.</i> Модификация продуктовой стратегии предприятий в условиях трансформационной экономики.....	559
<i>Немиро В. А., Митрахович А. И.</i> Новые теплоизоляционные материалы в строительстве.....	564
<i>Володько Л. П., Дунько Э. М., Дегтярева И. И.</i> Эффективность обучения – сетевой вариант ППП «1С: Бухгалтерия.....	566
<i>Сплошинов С. В.</i> Имидж коммерческого банка.....	571
<i>Шевченко О.С.</i> Интеллектуальная собственность в инновационной деятельности.....	575
<i>Володько О. В., Кузнецова И. А., Зборина И. М.</i> Проблемы развития предпринимательства в Республике Беларусь.....	579
<i>Каленчук Э. Н.</i> Актуальность преподавания этики бизнеса.....	584
<i>Бойко А. В.</i> Актуальность составления бизнес-плана для	

эффективного управления предприятием.....	586
<i>Федечко С. А.</i> Развитие системы высшего образования в свете прогресса информационных технологий.....	591
<i>Ничипорук С. В.</i> Трансграничное сотрудничество как фактор развития территории Белорусского Полесья.....	599
<i>Нечай Е. В.</i> Туризм как фактор социально-экономического развития Белорусского Полесья.....	602
<i>Фядзечка С. А.</i> Некаторыя аспекты эканамічнай палітыкі польскіх улад у дачыненні да заходнебеларускіх земляў.....	606
<i>Волкова И. Н., Солонович Е. Д.</i> Проблемы развития свободной экономической зоны на Полесье.....	610
<i>Пашкевич В. Л., Судас А. С.</i> Сотрудничество в решении проблем реабилитации условий жизни на загрязненных территориях с учеными Франции .....	614
<i>Голенда Л. К., Олехнович А. Е.</i> Расчет наращенных сумм платежей в условиях неполной определенности.....	619
<i>Догиль Л. В.</i> Эволюция концептуальных подходов устойчивого финансового развития предприятия.....	621
<i>Грабцевич Н. В.</i> Мотивизация труда как фактор повышения эффективности деятельности предприятия.....	627